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Скъпи приятели на Dental Tribune,

Нейно величество ДЕНТАЛНАТА ЕСТЕТИКА е главна-
та тема и героиня в настоящия ни летен брой. Днес 
външната красота е почти всичко. Тя има решаваща 
роля за доброто самочувствие, щастие и евентуален 
успех. Затова и повечето хора на тази планета имат 
неконтролируемо желание да изглеждат добре. Отдел-
но от това отличителна черта на човешката приро-
да е интуитивно и подсъзнателно да приписва поло-
жителни личностни характеристики на привлека-
телните хора. Въпреки това красотата е субективна 
и трудна за определяне, тъй като още в Древна Гърция 
е станало ясно, че тя е в очите на наблюдаващия. Съ-
щото се отнася за красивата усмивка. 

Но едно е сигурно: тя е мощен социален инструмент, 
който влияе положително на междуличностните вза-
имоотношения. В глобалния бизнес красивите усмивки 
са широко използвани като маркетингов инструмент 
за генериране на положителни възприятия сред фено-
вете и останалите потребители на марките. 

И така, уважаеми автори на усмивки, време е да си 
дадете сметка колко сериозни режисьори сте или бих
те могли да бъдете на множество филми, носещи загла-
вие „Щастие човешко“.

На страниците на настоящия брой поставяме поан-
та на тази тема и ви срещаме с някои от добрите ре-
жисьори на усмивки!

Приятна среща с Dental Tribune!  
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Паунът, известен със своята красота, носи 
много и разнообразни символични асоциации 
в много различни религии по света. Неговите 
разнообразни цветове и сияйни пера са сим-
вол на целостта, истината, честта и любо-
вта към себе си. Но паунът е символ не само 
на красота, но и на сила и смелост независи-
мо от външните обстоятелства. Интерес-
ното за пауна е, че макар и уверен, той не е 
арогантен. Така че той е още символ на щас-
тие, жизнерадост и лекота.
Решихме да покажем перо от паун на корица-
та в качеството му на правещ естествена 
асоциация към темата на настоящия брой: 

„Нейно величество 
ДЕНТАЛНАТА ЕСТЕТИКА“. 

ЗАЩО ТОЧНО ПЕРО ОТ ПАУН НА КОРИЦАТА?

новини2

С
читано от датата на официалното откриване, което се състоя на 

26 май вечерта, Dental Clinic Petar Duchev Kids & Dental Care Office вече 

приема своите пациенти. В новата клиника денталните лекари рабо-

тят и специализират в две направления: лечение на деца и профилакти-

ка на здрави възрастни пациенти.

 „У нас повечето дентални лекари не желаят да работят с деца, защото те са особен 
вид пациенти – изискват много търпение от страна на специалиста – както към са-
мите деца, така и към техните родители. Често в края на една сравнително лесна ма-
нипулация и трите страни остават неудовлетворени и изнервени. Лечението на деца 
обикновено е свързано с много посещения и бавен напредък. Затова много от колегите 
предпочитат да работят с възрастни пациенти и да прилагат поскъпоструващо ле-
чение“, обясни др Дучев пред представители на медиите. „Ние решихме да направим 
нещо различно и да създадем специализирана клиника, в която да лекуваме само деца. А 
отделно да провеждаме профилактика – само профилактика за здрави възрастни паци-
енти“, уточни той.

В новата клиника освен отделни стоматологични кабинети има и операционен блок, 
оборудван с найсъвременната техника, за да може да се провеждат сложни процедури 
при деца под медицински сън. „Този метод се прилага при 3 основни групи пациенти – 
деца между 1 и 5 години, такива със страхов синдром, както и с алергии или придружа-
ващи заболявания. Много често родителите първоначално се плашат, но когато им бъ-
дат обяснени предимствата и мерките, които взимаме, впоследствие остават благо-
дарни, че са избрали да лекуваме децата им по този начин“, разказа др Дучева.

„Вярваме, че профилактиката е найдобрият начин пациентите ни никога да не раз-
берат колко скъпи могат да бъдат имплантите и коронките. Именно заради това съз-
дадохме и второто звено към клиниката – т. нар. Dental Care Office. В него ще провеж-
даме само и единствено процедури за професионална дентална хигиена“, каза др Дучев, 
като наблегна на това, че нито личната, нито професионалната дентална хигиена 
могат да съществуват самостоятелно една без друга. „Дали нашият пазар е готов за 
това, което ще предлагаме в Dental Care Office, предстои да разберем. Тук хората, кои-
то ще ни посещават, всъщност няма да са пациенти, защото пациентът е човек със 
здравословен проблем, а ние искаме да посрещаме и да се грижим само за здрави хора“, по-
ясни той.

Новата дентална клиника се намира в близост до Бизнес парк София („Младост 4“, до 
блок 496) и разполага с подземен паркинг за удобство на посетителите. Разположена е 
на 2 етажа с обща площ 1100 кв. м, а инвестицията е в размер на 2.1 млн. лева. Подобна 
клиника е единствена по рода си не само в България, а и в региона.  

ПЪРВАТА 
СПЕЦИАЛИЗИРАНА КЛИНИКА ЗА 
ЛЕЧЕНИЕ НА ДЕЦА 
И ЗА ПРОФИЛАКТИКА НА ЗДРАВИ 

ПАЦИЕНТИ ОТВОРИ ВРАТИ 
В СТОЛИЦАТА

„Дентал Трибюн България“
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ФУНКЦИОНАЛНА ЕСТЕТИЧНА 
ЛОГОПЕДИЧНА ТЕРАПИЯ 

ВЪВЕДЕНИЕ

Естетичната медицина все 
поактивно се вписва в глобал-
ното търсене на хармония и 
баланс, дефинирана от опреде-
лени развити и оформени с вре-
мето канони, но и прогресивно 
отговаряща на биопсихосоциал-
ния функционален профил.1 От 
тази гледна точка различни спе-
циалности намират общо поле 
за изява, фокусирайки се основ-
но върху взаимовръзката меж-
ду структурата и функцията, 
които са инкорпорирани в един 
динамичен функционален модел, 
притежаващ характеристич-
ни и интегративни връзки.2 В 
настоящата статия ще разгле-
даме в дълбочина как логопедич-
ната терапия може да доприне-
се за лицевата естетика3 и да 
повлияе на реорганизацията на 
стоматогнатните функции4 в 
синергия с естетичната меди-
цина и естетичната дентална 
медицина5 при пациенти, кои-
то искат естетични корек
ции  – нещо, дълбоко свързано 
с лич ностното възприятие за 
самия себе си и с найинтимни-
те емоции за себеусещане.6       

НАСТОЯЩ СТАТУС

Логопедията се занимава с 
психопатологиите в човешка-
та комуникация в найразно-
образните ѝ форми и от чис-
то практически подбуди обхва-
тът ѝ се е разширил, включ-
вайки различни сфери на дей-
ност, в това число и науката 
за оралните функции.7 В кон-
текста на тази иновативна 
еволюция Conselho Federal de 
Fonoaudiologia (Бразилският фе-
дерален съвет по логопедия) е 
регламентирал приложението 
на упражнения за орофациални-
те мускули за естетични цели8 
и по този начин е открил нови 
възможности за оценка, пре-
венция и стабилизиране на ми-
метическите лицеви и/или цер-
викални мускули, търсейки си-
метрия и хармония на участва-
щите структури за постигане 
на естетичен резултат. Мио-
функционалните интервенции 
се считат за нова цел на лого-
педията, засягаща естетика-
та, като имат собствени осно-
ви и принципи, а главната им 
цел е да се редуцират мимичес
ките бръчки, които неизбежно 
се появяват.3  Тази сфера се при-

3естетика | медицина & дентална медицина 

Синергия между дентална медицина и 
естетичната медицина?

Д-р Valerio Bini, д-р Andrea Piccardi и д-р Gabriele Maria Marzola, Италия

покрива и взаимодейства с ти-
пичните цели и инструменти 
на утвърдените протоколи на 
естетичната медицина и ес-
тетичната дентална медици-
на. В тази връзка редица авто-
ри обстойно са изследвали влия-
нието на дентофациалните ас-
пекти върху физическата при-
влекателност и самочувствие 
и категорично са доказали, че 
видът на усмивката и нейна-
та естетика играят ключова 
роля за възприятието за красо-
та и индиректно влияят вър-
ху социалния успех на индиви-
да. Физическият аспект, само-
чувствието и способността 
да се инициират и поддържат 
междуличностни взаимоотно-
шения са дълбоко свързани. От-
там можем да предположим, че 
лицевите структури, найвече 
на долната една трета от ли-
цето, имат голямо психологи-
ческо и естетично влияние и 
определено са поключови, от-
колкото денталната морфоло-
гия сама по себе си.      

СТАРЕЕНЕ

Стареенето е процес, кой-
то предизвиква дисбаланс в хо-
меостазата и повишена уязви-
мост на организма, както и на-
малена адаптивност към външ-
ни стимули, като засяга клет-
ки, тъкани и органи.9 Анато-
мично стареенето се опреде-
ля от множество ефекти с те-
чение на времето, един от кои-
то е ефектът на гравитацията 
върху кожата, меките тъкани, 
повърхностните и дълбоките 
лицеви структури, върху тех-
ните взаимовръзки и обемни из-
менения.10 Лицевото стареене 
зависи също от въздействието 
на околната среда върху кости-
те, мускулите, лигаментите и 
кожата, като то е резултат 
от комбинация от ефекта на 
гравитацията, костна резорб-
ция, намалена еластичност, за-
губа и преместване на структу-
ри като повърхностните и дъл-
боките подкожни мастни депа 
например.11 Тези взаимовръзки 

между тъканите са найясно 
видими в долната лицева тре-
та и периоралната зона, зато-
ва изследването и третиране-
то на тези области са от клю-
чово значение в естетичните и 
антиейджинг процедури. Дисло-
кацията на panniculus adiposus, 
свързан с колапс на повърхност-
ната мускулноапоневротич-
на система (мимически лице-
ви мускули) и намалена мускул-
на трофика на периоралната 
зона12, води до значително ус-
коряване на хроностареенето, 
което е генетично обусловено и 
чувствително към хормонални 
стимули и трудно може да бъде 
повлияно директно. Освен това 
влошаването на състоянието 
на тези структури ускорява 
фотостареенето, което зависи 
предоминантно от въздейст-
вието на околната среда13 и жи-
тейските навици на пациента 
(излагане на слънце, начин на 
хранене, прием на стимуланти, 
физическа активност, работно 
място, други фактори, свързани 

с начина на живот и т.н.). Това 
значително затруднява профе-
сионалистите в опитите им да 
контролират етиологичните 
фактори на процеса.14             

В резултат на това проме-
ните в мускулите на долната 
лицева трета и свързаните с 
нея мускули и тъкани са фун-
даментални15 за физиологични-
те функции като дъвчене, ди-
шане, поза и лицеви изражения; 
за парафизиологичните състоя-
ния като загуба на височина на 
захапката (фиг. 1), колапс на по-
върхностната мускулноапонев
ротична система, предпочита-
на страна на дъвчене, предпочи-
тана страна за спане и хронично 
едностранно слънчево излагане; 
за патологични състояния като 
бруксизъм, минали травми, за-
губа на зъби, речева дисфункция 
и проблеми с дишането.16 Как-
то ексцесивното свиване на по-
върхностните мимически мус-
кули води до развитие на бръч-
ки, така и нарушеното функцио-
ниране на стоматогнатната 
система, състояща се от слож-
на система от органи и тъка-
ни, отговорни за осъществява-
не на дишане, дъвчене, преглъща-
не и говорна функция, предизвик-
ват хронични и повтарящи се 
мускулни съкращения. Наруше-
нията в процесите на дишане, 
дъвчене и преглъщане имат мул-
тифакторна етиология и при 
засягане на структурите или 
функциите водят до образуване 
на мимически бръчки от двете 
страни на устата, което е свър-
зано и с промени в стойката. По-
ради този факт едностранчиво-
то лечение обикновено е неефек-
тивно. Колаборацията между зъ-
болекар, логопед и естетичен ле-
кар има терапевтичния потен-
циал да разреши проблемите по 
иновативен начин, позволявай-
ки подобър контрол върху об-
разуването на бръчки и увисва-
нето на кожата, като същевре-
менно специалистите от раз-
личните области си оказват 
адекватна подкрепа по време на 
терапевтичния процес.     

ДЕНТАЛНА МЕДИЦИНА И 
ЛОГОПЕДИЯ  

Редица автори са демонстри-
рали колко ефективен е мулти-
дисциплинарният подход при 
разрешаване на случаи в област
та на естетичната дентална 
медицина. През 2013 г. Bini пред-

Фиг. 1

дентален лифтинг>повдигане на устната

увеличение в обема на 
  зъбните структури

дентален лифтинг>повдигане на устната

преди

след

разлика в обема на тъканите преди/след денталните интервенции
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ложи сформирането на екип 
от медицински експерти в об-
ластта на лицевата естетика 
(фиг. 2), които комуникират по-
средством дигитална превизу-
ализация и предлагат точен мул-
тидисциплинарен подход, като 
наскоро в този екип бе включен 
и логопед. Сложни функционал-
ни и естетични структури, ка-
квито са лицето и усмивката, 
изискват безкомпромисен ана-
лиз на връзката между хармо-
ния и красота, а пациентите за 
естетични корекции, били те 
със или без дисфункции, трябва 
да бъдат мотивирани именно 
с такъв подход; без съдействие 
от страна на пациента никак-
ви препоръки няма да бъдат из-
пълнени. Диагностичният и те-
рапевтичният процес, които са 
били обсъдени и утвърдени от 
ортодонт и логопед, трябва да 
наблягат на важността на ор-
тодонтската терапия за подо-
бряване на самочувствието в съ-
четание с психологическото и 
психофизическото благосъстоя-
ние на пациента. Координирани-
те движения на всички орофаци-
ални мускули, както и позици-
ята на езика в устната кухина 
са от ключово значение за физи-
ологичното изпълнение на функ-
ции като дишане, дъв чене, прег-
лъщане и фонация. Поради тази 
причина при дисфункция на ня-
кой от гореописаните проце-
си може да се наблюдават лице-
ви естетични дисхармонии. Съ-
ществуват специални миофунк-
ционални интервенции, които 
имат за цел да възстановят ба-
ланса в съответната увредена 
орална функция. От ранна дет-
ска възраст дисбалансът в оро-
фациалната мускулатура води 
до развитие на дентоскелетни 
аномалии и дисфункция в тем-
поромандибуларната става, кои-
то в зряла възраст се изявяват 
найобщо с дисбаланс. Следова-
телно не бива да се пренебрегва 
ролята на ортодонтското ле-
чение при възрастни пациенти, 
особено при наличие на наймо-
дерни техники с дигитален ди-
зайн и терапевтично финализи-
ране на случаите с помощта на 
алайнери. Това се отнася и за слу-
чаите, които са поскоро козме-
тични, като например при ми-
нимални зъбни премествания 
за подобряване вида на усмивка-
та, при промени във формата и 
размера на клиничните корони 
след ортодонтско лечение или 

при директни или индирект-
ни адитивни възстановявания. 
В това отношение алайнерите, 
фасетите, консервативните ад-
итивни възстановявания, про-
тетичните конструкции и на-
димплантните възстановява-
ния притежават редица харак-
теристики, които определят 
тези интервенции като есте-
тични манипулации.     

Реално всяка промяна в пози-
цията и обема на естествени-
те зъби и/или протетичните 
конструкции, свързани с 3D из-
меренията на интраоралните 
тъкани като костта и венеца, 
може да измени облика на струк-
турите, като например да раз-
тегли вестибуларните тъка-
ни, да се увеличи вертикални-
ят размер на оклузия с промяна 
в съотношението между уст-
ни и зъби, повдигане на устна-
та (фиг. 3 и 4) и промяна във фоне-
тиката. Статичният естети-
чен анализ (снимка), дентолаби-
алната динамика (видео) и оцен-
ка на произношението (аудиоза-
пис) са от решаващо значение 
при анализа от страна на екипа 

от специалисти, търсещи дефе-
кти и функционални или струк-
турни отклонения. Следовател-
но, имайки предвид желаните 
естетични резултати, е добре 
още по време на диагностична-
та фаза да бъде идентифицирана 
евентуална нужда от консулта-
ция с логопед преди, по време или 
след денталното лечение.   

       

ХАРАКТЕРИСТИКИ НА 
ЛЕЧЕБНИЯ ПРОЦЕС

За промотиране на лицева 
хармония, която се счита за 
найвисоко ниво на естетичен и 
функционален баланс, е важно да 
се прекъсне причинноследстве-
ната връзка, която съществува 
между стоматогнатната сис-
тема, мускулните функции и 
кожата.17 Консултацията с ло-
гопед не бива да се изключва от 
процеса на точна първоначал-
на мултидисциплинарна оценка 
от зъболекар и естетичен ле-
кар, която много често се под-
помага от прилагането на диги-
тални снимки.6 Видеата с висо-

ЕЛОНГАЦИЯ И 
РЕЛАКСАЦИЯ НА ОРАЛНИТЕ 
И ПЕРИОРАЛНИТЕ МУСКУЛИ 

ПОСРЕДСТВОМ МАСАЖ 
(МАЛЪК МАСАЖОР И 

МАЛЪК ВИБРИРАЩ АПАРАТ) 
И ИЗОМЕТРИЧНИ И 

ИЗОТОНИЧНИ УПРАЖНЕНИЯ, 
ПРОИЗТИЧАЩИ ОТ 
ОРОФАЦИАЛНАТА 

ПОДВИЖНОСТ19

Те въздействат специфично 
на различните мимически мус-
кули (orbicularis oris, levator labii 
superioris, levator labii superioris 
alaeque nasi, zygomaticus minor, 
levator anguli oris, zygomaticus 
major, risorius, buccinator, 
depressor anguli oris, depressor 
labii inferioris, mentalis, platysma, 
orbicularis oculi, occipitofrontalis, 
procerus, corrugator supercilii, 
nasalis). Масажите, разтягане-
то и специфичните упражнения 
могат да стимулират кръвото-
ка, притока на кислород, да подо-
брят мускулния баланс и да заси-
лят проприорецепцията, а всич-
ко това води до намаляване на 
чувството за опъване и умора.  

ПРОМЕНИ В СТОЙКАТА

При физическия преглед ние сле-
дим за вида оклузия, за правилна-
та позиция на върха на езика вър-
ху papilla incisiva (имайки предвид 
връзката между структурните 
и функционалните елементи) и 
за балансираната стойка на гла-
вата и врата.

ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ 
НА БАЛАНСА В 

СТОМАТОГНАТНИТЕ 
ФУНКЦИИ

Посредством принципите за 
моторно приучаване20,21 се дава 
приоритет на дишането през 
носа22,23, двустранно редуващо се 
дъвчене24,25, функционално преглъ-
щане26,27 и балансиране на темпо-
романдибуларните стави.

ЕЛИМИНИРАНЕ НА 
КОМПЕНСАТОРНИТЕ 

ДВИЖЕНИЯ

Прекомерното гримасничене 
и дислоцираното напрежение, 
вероятно дължащо се на невер-
балната комуникация, биват 
нормализирани.28

ка резолюция са много ценни, по-
неже улавят морфологичните и 
позиционните аспекти на след-
ните структури в статично 
и динамично положение: лице-
то (позиция, устни, език, съзъ-
бие, оклузия, твърдо небце, меко 
небце, ноздри, очи); интонация 
(устни, език, бузи, брадичка); 
проприорецепция; подвижност 
(устни, език, челюсти); стома-
тогнатни функции (дишане, дъ-
вчене, преглъщане); лицева симе-
трия; навици, свързани с начи-
на на живот; комуникация и на-
чин на хранене.18 Въз основа на 
натрупаната информация и ус-
тановените връзки между бръч-
ките и оралните дисфункции се 
предлага индивидуален лечебен 
план, изпълнен в различните ме-
дицински направления3, който 
може да бъде извършен изцяло 
в денталната практика (фиг. 5).

Фиг. 5

Фиг. 3

Фиг. 4

Фиг. 2

МЕДИЦИНСКИЯТ ЕКИП ПО ЛИЦЕВА ЕСТЕТИКА 
ТРЯБВА ДА ПОКРИВА СЛЕДНИТЕ СФЕРИ:

•    Директни възстановявания
•    Индиректни възстановявания
•    Ортодонтия
•    Гнатология
•    Имплантология
•    Пародонтология
•    Дентална козметика
•    Зъботехника
•    Протетика
•    Дентална хигиена

комуникация и споделяне на идеи

МУЛТИДИСЦИПЛИНАРЕН ПОДХОД
•    Козметична хирургия
•    Естетична медицина
•    Лицево-челюстна хирургия
•    Функционална естетична логопедична терапия
•    Психология

Колаборацията между различни специалисти и 
мултидисциплинарният поглед над случая подобряват 

планирането на лечебния процес.

дентален лифтинг>повдигане на устната 

дентален лифтинг>повдигане на устната 

горна устна

леко разместени зъби

подредени зъби – 
стандартна извивка на зъбната дъга – 

оптимална поддръжка на устната

горна устна

загуба на вертикален размер на 
долната лицева трета

биоволуметрия на лицето

мимически бръчки
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ФАЗИ НА ЛЕЧЕНИЕТО 

Основният принцип на лече-
нието е с времето да се прекъс-
не връзката между мимичес
ките линии и бръчки и орофа-
циалните мускули. За целта се 
предлага структуриран план за 
действие3, изготвен от зъболе-
кар и естетичен лекар, като 
следните стъпки трябва да бъ-
дат изпълнени своевременно: 

1. Съвместно снемане на меди-
цинска анамнеза (от естетич-
ния лекар, естетичния зъболе-
кар и логопеда) и оценка на сто-
матогнатната система: съ-
трудничеството между здрав-
ните специалисти и мултидис-
циплинарният подход, както и 
заснемането на дигитални изо-
бражения, обработени от соф-
туер като Invisalign ClinCheck и 
Aesthetic Digital Smile Design на-
пример29, дават възможност да 
се направи индивидуален лече-
бен план и благодарение на на-
предването на дигиталната 
дентална медицина може да оси-
гурят предвидими и оптимални 
клинични резултати.  

2. Разясняване на пациента 
как нормално функционират 
стоматогнатната система и 
включените в нея структури.

3. Провеждане на осем после-
дователни посещения всяка сед-
мица, по време на които пациен-
тът придобива нови умения и 
автономност при ежедневното 
изпълнение на редица дейности: 
за целта трябва да има одобре-
на програма с ежедневни упраж-
нения, които пациентът да из-
вършва самостоятелно, докато 
трае лечебният процес. 

4. Провеждане на допълнител-
ни или контролни сесии.

Благодарение на устойчивото 
усвояване на нови умения паци-
ентът може и след приключва-
не на лечението да продължи да 
ги изпълнява самостоятелно. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Наличните литературни дан-
ни за клинични резултати от 
различни процедури за лицево 
под младяване чрез въздействие 
върху орофациалната мускула-
тура към момента се базират 
само на единични доклади на кли-
нични случаи и малък брой из-
следвани пациенти, но като цяло 
демонстрират положителен 
ефект.3034 Изометричните, ста-
тичните и динамичните упраж-
нения, масажи и специфични ма-
нипулации изглежда, че помагат 
в превенция на лицевите бръч-
ки. Поконкретно бе наблюдавано 
следното: намаляване на бръчки-
те около очите, изтъняване на 
мимическите бръчки, на тези по 

челото, обемни промени и подо-
брена дефиниция на устните, по-
добрен тонус на бузите, намаля-
ване на бръчките по шията, на-
маляване на назолабиалната гън-
ка, подобрен тонус на кожата, 
симетрия между двете очи, подо-
брен мускулен тонус, поизразена 
дефиниция на долната челюст, 
адекватни стоматогнатни 
функции и редуциране на белези-
те на стареене. Трябва да се има 
предвид обаче начинът, по кой-
то са оценени тези резултати – 
главно посредством въпросник за 
себеусещането и самочувствие-
то и посредством клинични пре-
гледи35, освен това броят на кли-
ничните изследвания, предоста-
вящи статистически данни от 
сравняване на състоянието пре-

ди и след терапията, е изключи-
телно ограничен.32,36    

Следователно мултидисци-
плинарният подход на базата 
на упражнения, масажи и корек
ция на неблагоприятните нави-
ци при пациенти за естетич-
ни корекции изглежда пообеща-
ващ. Този подход може да се ком-
бинира с утвърдилите се стан-
дартни процедури в сферата на 
естетичната медицина и есте-
тичната дентална медицина. 
В заключение, важно е да се про-
мотират нови интердисципли-
нарни протоколи със съвместно-
то участие на професионалисти 
от трите области, под ръковод-
ството на зъболекар и естети-
чен лекар, като комбинацията 
от мултидисциплинарен подход 

и логопедични упражнения може 
да адресира лицевото стареене и 
да бъде постигнато оптимално 
ниво на функционален баланс и 
лицева хармония. Благодарение на 
изследванията на нови протоко-
ли и допълнителни алтернати-
ви в бъдеще ще се натрупат по-
вече статистически данни, до-
казващи ефективността на ло-
гопедичната терапия, тъй като 
към момента литературните 
източници по въпроса са ограни-

чени.  
   
Ред. бел.: Статията Functional 

aesthetic speech therapy Synergy between 
dentistry and aesthetic medicine? е пуб-
ликувана за първи път в cosmetic 
dentistry–beauty & science vol. 15, issue 
1/2021Библиографията е налична 
при издателя. 
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ВЪВЕДЕНИЕ

В съвременното общество, 
издигащо в култ красотата, 
повечето хора биха искали да 
изглеждат и да се чувстват 
по найдобрия възможен начин 
предвид факта, че видът на ли-
цето и на цялото тяло играе 
ключова роля за самочувствие-
то, щастието и потенциално 
за успеха. Без съмнение е в чо-
вешката природа да приписва-
ме положителни черти на ха-
рактера на хора, които са ат-
рактивни, и тези хора често 
получават преференциално от-
ношение в много различни си-
туации.1 Красотата е субек-
тивна и трудна за дефиниране, 
понеже тя е в очите на гледа-
щия, и същото важи и за кра-
сотата на усмивката. Множе-
ство изследвания са доказали, 
че усмивката е силен социа-
лен инструмент, който може 
да наклони в своя полза между-
личностната комуникация и 
преценка при безброй различни 
случаи. В бизнесите на светов-
но ниво красивите усмивки се 
използват широко като марке-
тингово средство за вменяване 
на положителни емоции сред 
фенове и потребители.      

Обслужването с усмивка е ус-
тановена мантра във всички 
браншове в сферата на услуги-
те2, а усмихнатото лице фигу-
рира във всички реклами.3 Сле-
дователно е абсолютно сигур-
но, че съвременните знамени-
тости от различни сфери ис-
кат да имат атрактивни ус-
мивки, които да пасват на лич
ността и професията им. В съ-
временния свят социалните 
мрежи са се превърнали във все-
обхватно средство за самопро-
мотиране и маркетинг; в тези 
платформи феновете следват 
звездите, което кара последни-
те да бъдат особено внимател-
ни за цялостното си предста-
вяне и за добрия вид на усмив-

ПОДОБРЯВАНЕ ВИДА НА 
УСМИВКАТА НА ЗНАМЕНИТОСТИ 
ПОСРЕДСТВОМ SMILE MAKEUP – 

МИНИМАЛНО ИНВАЗИВЕН 
КОЗМЕТИЧЕН ПОДХОД

Д-р Sushil Koirala, Непал

ката си в частност. Този по-
рочен кръг на звезди, които ис-
кат и се стремят към красота 
и блясък, подтикна развитие-
то на разкрасителните про-
цедури в денталната медици-
на. Настоящата статия пред-
ставя случаи на подобряване 
вида на усмивката на знамени-
тости от социалните мрежи  
посредством протокола Smile 
Маkeup, разработен от авто-
ра, базиран на утвърдената 
концепция за минимално ин-
вазивна козметична дентал-
на медицина (minimally invasive 
cosmetic dentistry – MiCD) и 
свързаните с нея работни про-
токоли.4     

КОИ СА ЗНАМЕНИТОСТИ?

Този въпрос изглежда лесен, 
но дефиницията на „знамени-
тост“ може да обърка много 
хора, понеже има множество ва-
риации на знаменитости в об-
ществото, а особено през по-
следния век значително се про-
мени дефиницията за  „знамени-
тост“, що се отнася до култур-
ното и социалното ѝ възприема-
не. Статусът на знаменитост 
се приписва на някого, който е 
добре познат5, а определение-
то за „знаменитост“ в речни-
ка е „човек, който е известен“6. 
В обобщение, човек, който е раз-
познаваем от масата хора пора-

ди своята популярност, се счи-
та за знаменитост. От пси-
хосоциологическа перспектива 
звездите обикновено се възприе-
мат като модел за подражание 
и това да подражаваш на люби-
мите си известни личности е 
нормална част от жизненото 
развитие и търсенето на иден-
тичност7,8. Като цяло знамени-
тостите имат три общи важ
ни социални характеристики. 
Първо, те са доб ре известни за-
ради това, че са известни в своя 
бранш; второ, те имат някак-
во влияние върху масовото съз-
нание; и трето, те произхож-
дат от всички възможни сфери 
на живота и могат да бъдат ус-

пешни бизнесмени, атлети, ак-
триси, политици, учени, авто-
ри, музиканти и други.      

КАТЕГОРИИ 
ЗНАМЕНИТОСТИ

В миналото знаменитости-
те са печелили популярност по-
средством традиционните ме-
дийни канали като преса, фил-
ми и телевизия и рядко са имали 
директен контакт и комуника-
ция със своите фенове и после-
дователи. Към момента обаче с 
напредване на интернет базира-
ните медии хората могат да за-
обиколят развлекателната, пе-
чатната и телевизионната ин-
дустрия и сами да се превърнат 
в знаменитости посредством 
социални мрежи като YouTube, 
Facebook и Instagram. Безплатни-
те социални платформи напра-
виха възможно дори найобик-
новени хора да се превърнат в 
звезди и точно тази тенденция 
става все покардинална в наша-
та култура. Авторът разделя 
звездите, търсещи козметич-
ни дентални услуги, в две ка-
тегории, за да може поспокой-
но, комфортно и с увереност да 
проведе леченията им.      

ЗНАМЕНИТОСТИ ОТ ТРАДИ-
ЦИОННИТЕ МЕДИИ

Това са известни личности 
от основни и неотменни сфе-
ри като развлекателния бранш, 
спорта, политиката, религия-
та и бизнеса, които са работи-
ли усърдно, за да станат разпоз-
наваеми, чието пътешествие 
по пътя към славата е белязано 
от постоянство и които са ши-
роко известни сред своите съна-
родници и/или на интернацио-
нално ниво. Тези звезди често се 
появяват в традиционните ме-
дии като преса, филми и телеви-
зия. Макар тези знаменитости 
да имат свои профили и при-
съствие в социалните мрежи, 
те като цяло не взаимодейст-

естетика | дентална козметика

Фиг. 1 Колело за дизайн на усмивката, 
илюстриращо четирите ключови компонента за дизайна на усмивката.
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ват пряко със своите фенове, по-
следователи и публика и предпо-
читат да разграничават профе-
сионалния от личния си живот. 
Когато звезди от тази кате-
гория потърсят козметични 
дентални процедури, клиницис
тът трябва да има предвид, че 
те са много ангажирани и изиск
ват специално внимание, като 
например преференциално под-
реждане на графика, изключите-
лен комфорт, найвисоко ниво 
на поверителност и побързи 
лечебни процедури. Генерално 
погледнато, ежедневният биз-
нес на една дентална практи-
ка не може да се осланя на тази 
категория знаменитости пора-
ди факта, че броят им във всяко 
едно общество е ограничен.  

ЗНАМЕНИТОСТИ ОТ СОЦИАЛ-
НИТЕ МЕДИИ

На съвременния световен па-
зар се появи нов вид знамени-
тост. Те са самопровъзгласи-
ли се за звезди и са станали из-
вестни посредством социални-
те медии. За разлика от знаме-
нитостите от традиционни-
те медии, този тип звезди са 
се фокусирали върху създаване 
на директна връзка с феновете 
и активно ангажират внима-
нието чрез интерактивна ко-
муникация в социалните мре-
жи, подхранвайки илюзията за 
лично отношение. Те разчитат 
на самопромотиране, саморек-
лама, създаване на личен бранд 
и отделят значително време 
за поддръжка на личния си про-
фил, така че техните сним-
ки, коментари и видеа да отго-
варят на цялостната визия на 
бранда им, като го правят лич-
но или за това се грижи техни-
ят екип. Предвид постоянна-
та им активност в социални-
те медии тези знаменитости 
създават една прекрасна ниша 
за козметичната дентална ме-
дицина по целия свят. Макар 
да няма прецизен критерий, по 
който да бъдат класифицирани 
знаменитостите от социал-
ните мрежи, за да се разбере по
доб ре потенциалното социално 
влияние на звездите, търсещи 
козметични дентални процеду-
ри, авторът ги е разграничил в 
пет нива според броя на последо-
вателите им (Таблица 1).      

НАПРАВЛЕНИЕ НА ЗНАМЕНИ-
ТОСТИТЕ

За да стане известен в обще-
ството, човек трябва да при-
тежава някакви поинтересни 
и специални качества или уме-

ния. От гледна точка на упра-
влението на една минимално 
инвазивна козметична дентал-
на практика качествата на 
звездите от традиционните и 
социалните медии са разделени 
в четири основни направления, 
което да подпомогне клиницис-
та подобре да разбере възприя-
тията, егото и емоциите на ле-
куваната знаменитост. 

 
Атрактивност: В това на-

правление външният вид, пове-
дението, гласът и стилът се 
считат за ключови характерис-
тики и в тази категория спа-
дат знаменитости от развле-
кателната индустрия като 
кино, мода, музика, актьорско 
съсловие, конкурси за красота 
и телевизия. Звездите в направ-
лението „атрактивност“ вли-
яят на своята аудитория чрез 
съзнателно самопромотира-
не посредством редица тради-
ционни медии като преса, те-
левизия, както и чрез  социал-
ни медии. Поради този факт те 
са изключително чувствител-
ни към външността си и вида 
на усмивката си и непрекъсна-
то ламтят за найкрасивото и 
стилното решение, което да до-
принесе още повече за тяхната 
популярност.   

Експертност: Знанията, уме-
нията, вещината и квалифика-
цията са водещите характерис-
тики в тази група; следовател-
но хора от сферата на спорта, 
науката, технологиите, бизне-
са, мениджмънта, финансите, 
изкуствата и литературата 
спадат към това направление. В 
зависимост от публичните им 
контакти и последователи зна-
менитостите от тази катего-
рия също могат да бъдат чувст-
вителни към външния си вид и 
в частност този на усмивката 
си, но не до такава степен, как-
то в предишното направление.  

Благонадеждност: В това на-
правление искреност, надежд-
ност, лоялност и вътрешни ка-
чества са фундаменталните цен-
ности. Знаменитостите в тази 
подкатегория са спечелили попу-
лярността си чрез етични бизнес 
практики, хуманитарна дейност 
и дарителство; поради това фи-
зическата красота и естетика-
та на усмивката може да не са им 
сред първите приоритети. 

Измислени: Това всъщност са 
псевдознаменитости, които ня-
мат никакви отличителни чер-

ти; те обаче може да са популяр-
ни или често да се явяват в тра-
диционните медии, или да имат 
голям брой последователи в со-
циалните мрежи просто защо-
то са приближени до звезди и 
участват в техните активнос-
ти. Тези самопровъзгласили се 
звезди обикновено имат огромно 
его и са фалшиви в поведението 
си. Следователно козметични-
те дентални манипулации при 
лица от това направление тряб-
ва да се извършват след изклю-
чително внимателно обсъждане 
на манипулациите и като цяло 
трябва да се подхожда с особена 
бдителност към тях.   

ЛЕКУВАНЕ НА 
ЗНАМЕНИТОСТИ: 
ИЗИСКВАНИЯ НА 

ПЕТТЕ С-ТА* В 
МИКРОИНВАЗИВНАТА 

КОЗМЕТИЧНА ДЕНТАЛНА 
МЕДИЦИНА

Разбира се, личният успех, ви-
соката популярност, славата и 
способността за повлияване на 
обществените нагласи водят 
както до положителни, така 
и до отрицателни промени във 
възприятията, личността и 
желанията на знаменитости-
те. В зависимост от направле-
нието на звездата и нивото на 
нейната или неговата популяр-
ност и влияние върху масите 
варират типът на промените 
и чувствителността към тях. 
В настоящата статия фоку-
сът пада върху знаменитости 
от домейна на атрактивност-
та и 25годишният клиничен 
опит на автора в третиране 
на различни категории извест-
ни личности и VIP пациенти 
подсказва, че тези от направле-
нието атрактивност са много 
стресирани, не са наясно с кра-
сотата и биологичната стой-
ност на естествените зъбни 
тъкани и генерално имат пре-
дубедено възприятие за тенден-
циите в лицевата и дентална-
та естетика и искат физичес
ка красота, дори тя да е нереа-

листична. Що се отнася до емо-
ционалната интелигентност, 
авторът намира преобладава-
ща част от знаменитостите 
в тази категория за емоционал-
но неуверени и уязвими по при-
рода и не наясно със себе си за 
това какво реално искат. Зато-
ва авторът горещо препоръчва 
всеки клиницист детайлно да 
се запознае и да разбере психоло-
гическите компоненти (възпри-
ятие, личност и желания) от 
Колелото за дизайн на усмивка-
та (Smile Design Wheel; фиг. 1)9 и 
да лекува звездите с грижа и съ-
чувствие. Лекуването на зна-
менитости не означава само да 
разкрасим усмивката им, но и 
да им повлияем позитивно и да 
внесем лъч щастие в живота им 
чрез денталната медицина.     

Абсолютно нормално е за един 
лекар по дентална медицина да 
бъде развълнуван, когато види 
някоя знаменитост да прис-
тъпва прага на клиниката му с 
искане за козметична процеду-
ра. Понякога обаче лекуването 
на известни личности може да 
се окаже стресиращо и отчайва-
що и дори да се провали, ако не 
са изпълнени изискванията на 
петте Ста в микроинвазивна-
та козметична дентална меди-
цина.

          
Компетентност: Първият 

и найважен компонент е ком-
петентността. Коректната 
оценка на клиничните умения 
на вас самия и на вашия екип за 
справяне със случаи на козме-
тична дентална медицина при 
известни личности е от клю-
чова важност да бъде направе-
на, преди да приемете да ги ле-
кувате във вашата практика. 
Ако сметнете, че вие и вашият 
екип не разполагате с нужните 
знания и опит, тогава ваш ети-
чен, професионален и комерси-
ален дълг е да поканите подхо-
дящ експерт във вашата прак-
тика или да реферирате извест-
ната личност към клиника, в 
която могат да ѝ/му осигурят 
найдоброто възможно лечение. 
Друг ключов момент е лечебни-
ят план, защото всяко предло-
жение за свръхлечение или за 
прекалено амбициозно лечение 
може да се отрази негативно на 
репутацията и на бизнеса ви в 
дългосрочен план. Винаги имай-
те предвид потенциалните 
био логични, технически или ма-
нуални ограничения, които мо-
гат да ви принудят да промени-
те лечебния план при неговото 
практическо изпълнение.      

Комфорт: Комфортът и звез-
дите вървят ръка за ръка и 
обикновено известните личнос
ти изискват ексклузивен рабо-
тен график специално за тях, 
максимално комфортна работ-
на среда, внимателно отноше-
ние към егото и емоциите им, 
безболезнени процедури, нама-
лен брой клинични визити и на-
временно приключване на лече-
нието. Ако обаче смятате, че не 
можете да удовлетворите тези 
изисквания във вашата практи-
ка, тогава е найдобре предвари-
телно и ясно да обясните това 
на известната личност или на 
нейния представител.   

Комуникация: Комуникация-
та в козметичната дентална 
медицина играе ключова роля за 
постигане на успешни лечения и 
удовлетвореност от страна на 
пациентите. Относно този ас-
пект авторът препоръчва при-
лагането на Колелото за дизайн 
на усмивката и вземането пред-
вид на психологическите (въз-
приятие, личност, желания), 
здравните (общо, специфично, 
дентогингивално здраве), функ-
ционалните (оклузия, фонети-
чен комфорт) и естетичните 
(макро, мини, микро) фактори 
при първоначалния преглед и ди-
зайн на усмивката. Винаги раз-
яснявайте на пациента макси-
мално ясно какви са възможни-
те естетични резултати, ин-
вазивността (биологичната 
цена), необходимото време и фи-
нансовият аспект на лечебни-
те процедури. Предварително-
то разясняване какъв ще бъде 
финалният резултат е от клю-
чово значение и значително по-
добрява комуникацията. Има ре-
дица методи, които можете да 
използвате, за да изкомуникира-
те това, след като сте приклю-
чили с планирането; примери за 
такива инструменти са Quick 
Smile Design (директен естети-
чен mockup), дигитален есте-
тичен mockup с помощта на 
подходящ дентален софтуер, ла-
бораторно изработени времен-
ни конструкции и комбинация 
от гореизброените процедури.     

Поверителност: Това е основ-
но право на всеки пациент. В 
случая със звездите обаче клини-
цистът трябва да бъде особено 
внимателен, предвид че много 
от тях не искат да се знае, че по-
сещават дентална клиника и че 
са преминали през козметични 
процедури за подобряване вида 
на усмивката си. Освен това зъ-

Мегаизвестни: над милион последователи

Макроизвестни: между 100 000 и милион последователи

Миниизвестни: между 25 000 и 100 000 последователи

Микроизвестни: между 5000 и 25 000 последователи

Таблица 1 

Ниво на популярност на звездите от социалните мрежи на база броя на последователите им 

Фиг. 2 Лого на бранда 
Smile Makeup
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болекарят трябва да бъде особе-
но бдителен и задължително да 
получи нужното съгласие, пре-
ди да направи снимки на знаме-
нитостта в клиниката и преди 
да ги публикува в профила си в со-
циалните медии. Личното мне-
ние на автора е, че ако прекомер-
но много се подчертава фактът, 
че знаменитости посещават 
практиката, има риск това да 
се отрази негативно на егото и 
емоциите на останалите паци-
енти и да компрометира етич-
ния принцип за еднакво качест-
во на лечение за всички пациен-
ти. Освен това, както вече беше 
споменато погоре в частта от-
носно комфорта, подобре часо-
вете на известните личности 
да бъдат отделно от останали-
те пациенти (като първи или 
последен час за деня), а не някъ-
де по средата на графика. Ако ис-
кате да се възползвате от пуб-
личното обявяване, че лекувате 
звезди във вашата практика, 
то найпрофесионално би било 
да получите писмено станови-
ще за всички процедури, извър-
шени върху знаменитостите, 
както и върху обикновени па-
циенти, и да публикувате тази 
информация паралелно, така че 
всеки пациент да се чувства ува-
жаван и ценен.    

Информирано съгласие: В кли-
ничния протокол на минимал-
но инвазивната козметична 
дентална медицина получава-
нето на подписано писмено ин-
формирано съгласие е задължи-
телно за максимално професио-
нално и легално издържано пове-
дение. Съдържанието на инфор-
мираното съгласие може да ва-
рира в зависимост от местни-
те дентални регулации или кон-
тролните здравни служби. За-
дължение на клинициста е да 
спазва договореното в информи-
раното съгласие.     

След като сте наясно с кате-
горията и направлението на 
знаменитостта и сте взели 
предвид петте Ста, идва ред да 
категоризирате случая, тоест 
да прецените от какъв тип коз-
метично дентално лечение има 
нужда или желае вашият паци-
ент. Според клиничния прото-
кол на минимално инвазивната 

козметична дентална медици-
на козметичните случаи се раз-
делят на четири категории10:

Подмладяване: Елементарна 
процедура, но и найефективна-
та естетична процедура в ми-
нимално инвазивната козме-
тична дентална медицина, коя-
то подобрява естетиката на 
усмивката посредством леки 
модификации в подредбата, яр-
костта и контура на предните 
зъби; това е така нареченият 
ABC принцип в минимално инва-
зивната козметична дентална 
медицина. 

Възстановяване: Процес на 
възстановяване на липсващи 
зъбни тъкани с цел подобряване 
на здравето, функцията и есте-
тиката.  

Рехабилитация: Процес на ця-
лостна реконструкция на ус-
мивката с цел хармонизиране 
на естетиката и функцията и 
постигане на дългосрочно здраве 
и щастие – това спада към по
комплексните минимално инва-
зивни козметични лечения, по-
неже обикновено изисква мул-
тидисциплинарен подход.  

Поправка: Процес на поддръж-
ка и подобряване на предишни 
естетични възстановявания и 
други дентални лечения. 

SMILE MAKEUP ЧРЕЗ 
МИНИМАЛНО ИНВАЗИВЕН 

КОЗМЕТИЧЕН ПОДХОД

След представянето на кон-
цепцията за минимално инва-
зивния козметичен подход и съ-
пътстващия я лечебен прото-
кол през 2009 г. идеята за коз-
метична дентална медицина, 
която не уврежда тъканите, 
доби световна популярност и 
ценнос тите и предимствата 
ѝ бяха всестранно приети. Кли-
ничният опит на автора и на 
членовете на Световната ака-
демия по минимално инвазивна 
козметична дентална медици-
на в множество различни ден-
тални центрове доказва пови-
шена осъзнатост сред пациен-
тите, искащи козметични про-
цедури, относно дългосрочните 
плюсове на минимално инвазив-
ните дентални интервенции за 
запазване на естествените зъб-
ни структури. Любопитно е да 
отбележим, че в днешно време 
пациентите се интересуват 
от биологичната цена (инвазив-
ността) на процедурите, преди 
да започнат лечението.   

Зараждането на такава поло-
жителна промяна в пациент-
ската осъзнатост относно ин-
вазивността на козметичната 
дентална медицина подтикна 
автора да публикува конкретно 
случаи на минимално инвазивна 
козметична терапия в катего-
рията подмладяване, така че да 
популяризира този подход сред 

колеги, широката публика и из-
вестни личности по света. След 
което през 2017 г. на база на кон-
цепцията за минимално инва-
зивна козметична дентална ме-
дицина и нейния работен про-
токол авторът официално пред-
стави Smile Makeup (фиг. 2) за зна-
менитости (фиг. 3) и за широка-
та публика11. Авторът вярва, че 
Smile Makeup трябва да бъде не-
разделна част от ежедневния 
грим на всеки човек. Клиницис-
тите трябва да разберат, че 
да изглеждаш добре, да се чувст-
ваш добре и да имаш красива ус-
мивка е вродено човешко жела-
ние в съвременното общество 
и че световният пазар за търсе-
не и предлагане на тези услуги е 
скочил до небето. Въвеждането 
на концепцията Smile Makeup в 
клиничната практика би позво-
лило на клинициста да предос-
тави разкрасяване на усмивки-
те по един лесен, ефикасен и фи-
нансово и биологично изгоден на-
чин.   

Smile Makeup е иновативна, 
напреднала дентална процеду-
ра, създадена конкретно за да по-
добри и хармонизира усмивката 
и лицевата привлекателност 
на човек при минимални биоло-
гични, финансови и времеви раз-
ходи11. Състои се от трите ос-
новни компонента на привлича-
нето и блясъка, а именно красо-
та, стил и аромат (миризма) на 
усмивката. По време на проце-
са на Smile Makeup красотата, 
стилът и ароматът на усмив-

ката биват анализирани посред-
ством индекса на Smile Makeup 
(фиг. 4). Това спомага обективно 
да се оцени статусът на първо-
началната усмивка и на слож-
ността на бъдещото лечение, 
което улеснява комуникацията 
с пациента и я прави плодот-
ворна.  

Концепцията Smile Makeup 
има следните ключови предим-
ства11:

– лечение, в центъра на което 
стои пациентът, и зачитане 
на правото му да избере желана-
та от него или нея усмивка;

– фокусирана е върху принци-
пите на биомиметичния ди-
зайн на усмивката и подчерта-
ва индивидуалните характери-
зации на усмивката, а не про-
извежда еднакви на вид усмивки 
като от конвейер;

– модифицира красотата, 
стила и аромата на компроме-
тираните усмивки и създава си-
нергичен ефект, който подоб
рява и хармонизира атрактив-
ността на лицето и усмивка-
та;

– безболезнени процедури с 
ограничено или без каквото и 
да било отнемане на зъбни тъ-
кани;

– представлява бърза, предви-
дима, здравословна и финансо-
во достъпна процедура в сравне-
ние с конвенционалния подход в 
козметичната дентална меди-
цина;

– не променя първоначалната 
оклузия, така че лечението про-
тича много комфортно за паци-
ента;

– намалява риска от свръхле-
чение и подсигурява доверието 
от страна на пациента;

– истински допълва и подсил-
ва грима. 

ОТЗИВИ ОТ МЕТОДА 
SMILE MAKEUP 

ГОСПОЖИЦА NITI SHAH, МИС 
НЕПАЛ 2017 (ФИГ. 5–7):

„Никога не съм предполагала, 
че да имаш хубави зъби води до 
толкова голяма промяна в кра-
сотата и самочувствието на 
човек. Имах два малки проце-
па между предните зъби и фор-
мата на някои от тях не беше 
в хармония с цялостния вид на 

Фиг. 3 Smile Makeup за знаменитости

Фиг. 4 
Индексът 

Smile Makeup
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Яркост

Контур

Без промени

Промени спрямо пола

Промени спрямо възрастта

Промени спрямо личността

Нормален
Незадоволителна орална хигиена

Компрометирано здраве

Вредни навици

SMILE MAKEUP ЗА ЗНАМЕНИТОСТИ

Традиционни медии

Атрактивност

Благонадеждност

Експертност

Измислени

Социални медии

Мега

Макро

Мини

Микро

Красота на усмивката

Знаменитости Smile Makeup

Стил на усмивката

Аромат на усмивката

Осигури
Компетентност, Комфорт, Комуникация, 
Поверителност, Информирано съгласие

Техниката MiCD

Неинвазивна

Микроинвазивна

Миниинвазивна

Минимализирай
Биологичните и времевите разходи

Красиви, стилни и добре ухаещи усмивки

Разбери
Възприятията–Егото–Емоциите
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усмивката ми. След като спече-
лих конкурса „Мис Непал 2017“, 
попаднах в клиниката Smile 
Makeup International Clinic of 
Vedic Smile Pvt. Ltd, където екип 
от Smile Makeup експерти ана-
лизира вида на усмивката ми и 
направи Quick Smile Design (QSD). 
След завършване на QSD ме по-
питаха дали бих искала да внеса 
някакви модификации. Щом одо-
брих дизайна, екипът от кли-
никата Smile Makeup завърши 
преобразяването на усмивка-
та ми, без да се изборват и от-
немат от моите естествени 
зъбни тъкани; благодарение на 
този факт не изпитах никак-
ва болка или дискомфорт. Толко-
ва съм щастлива да видя резул-
тата след Smile Makeup, който 
драстично подобри красотата 
и стила на усмивката ми. Вече 
обожавам усмивката си и съм 
достатъчно уверена в себе си, за 
да се усмихвам при всякакви по-
води. Когато погледна мои ста-
ри снимки отблизо, имам чув-
ството, че трябваше да разкра-
ся усмивката си, преди да участ-
вам в конкурса „Мис Непал“. Из-
ключително щастлива съм, че 
съм един от пациентите на 
Smile Makeup International Clinic 
of Vedic Smile Pvt. Ltd.“

ГОСПОЖИЦА SAHARA BASNET, 
МИС НЕПАЛ АЗИЯ И ТИХИЯ ОКЕ-
АН 2017 И МИС ИНТЕЛЕКТ 2017 
(ФИГ. 8–10):

„На 2 юни 2017 г. аз бях провъз-
гласена за Мис Непал Азия и Ти-
хия океан 2017 и започнах ин-
тернационално съревнование 
с момичета от 50 други държа-
ви. И макар вече официално да 
бях обявена за кралица на кра-
сотата, никога не съм се чувст-
вала истински съвършена. Гле-
дайки снимките си след конкур-
са, аз осъзнах, че въпреки че из-
глеждам добре, това да имам ви-
димо криви зъби ме прави да из-
глеждам непривлекателно. В 
този момент ми бе представе-
на концепцията Smile Makeup 
от екипа на клиниката Vedic 
Smile. С помощта на прозрач-
ни Smile Makeup брекети само 
за два месеца моите зъби бяха 
напълно трансформирани. Бла-
годарение на Smile Makeup бре-
кетите мои те зъби бяха пер-
фектно подредени, след което 
беше коригирана формата им, 
така че да изглеждат безупреч-
но. Промяната драстично подо-
бри естетиката на усмивката 
ми като модел и особено като 
кралица на красотата. Smile 
Makeup не просто ме разкраси, а 

ме направи моментално разпоз-
наваема благодарение на съвър-
шената ми усмивка. Този факт 
не само ежедневно подсили са-
мочувствието ми, но ми помог-
на и да бъда една стъпка напред 
на сцената на следващия меж-
дународен конкурс за красота. 
Това се отнася не само до света 
на конкурсите за красота, но 
и в корпоративния бранш. Без-
упречната ми усмивка подхра-
ни самочувствието ми, направи 
вида ми още попредставителен 
и подобри уменията ми за гово-
рене пред публика. Дори в лич-
ния живот Smile Makeup напра-
ви усмивката ми покрасива и 
ме накара да изглеждам полъче-
зарна и социална. Макар че смя-
тах, че моите криви и преоцве-
тени зъби никога не са ме спи-
рали, Smile Makeup преобразява-
нето напълно промени перспек-
тивите ми в живота. Като зна-
менитост, моите последовате-
ли в социалните медии вече ме 
разпознават като момичето с 
найкрасивата усмивка и зато-
ва нито за момент не съм съжа-
лила за Smile Makeup трансфор-
мацията. Тя не само промени 
начина, по който възприемам 
себе си, но драстично проме-
ни и начина, по който другите 

хора гледат на мен. Важността 
на Smile Makeup от естетична 
гледна точка е неизмерима, но 
корекцията на усмивката даде 
дълбоко отражение и върху лич
ността ми, и върху начина, по 
който се държа ежедневно. В из-
вестна степен Smile Makeup ми 
даде нова идентичност.“         

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Концепцията Smile Makeup 
се фокусира конкретно в подо-
бряване на красотата, стила 
и аромата (здравето) на усмив-
ката с минимални биологични 
и времеви загуби, което е при-
мамливо както за знаменитос
ти, така и за всички останали 
пациенти. Безплатните плат-
форми на социалните медии да-
доха свободата на всеки обикно-
вен човек да стане известен и 
тази тенденция е поактуална 
от когато и да било преди. В до-
пълнение към това стремежът 
на всеки индивид да стане забе-
лежим в социалните медии на-
расна драматично през послед-
ните няколко години и отвори 
сериозна ниша за разкрасител-
ни дентални процедури и свър-
зания с тях бизнес. Затова ав-

торът съветва всички клини-
цисти, които биха искали да ле-
куват знаменитости и VIP па-
циенти в практиката си, пър-
во да им предложат концепция-
та Smile Makeup, понеже предо-
минантна част от проблемите 
с усмивката са свързани с малки 
несъвършенства с подредбата, 
яркостта и контура на фрон-
талните зъби и венеца, които 
лесно могат да бъдат коригира-
ни чрез некомплициран и мини-

мално инвазивен подход.  

Ред. бел.: Статията Celebrities’ 
Smile Makeup – the MiCD way е пуб-
ликувана за първи път в сп. MiCD 
Clinical Journal, бр. януари–юни 
2021, а редактирана нейна версия 
е предоставена за настоящото из-
дание с разрешение от страна на 
автора. Библиографията е налич-
на при издателя. 

  За авторa: 

Д-р Sushil Koirala е пре-
зидент и главен инструк-
тор в академията Vedic Smile в 
Катманду, Непал. Той ръково-
ди успешна дентална практика в 
Кат манду. Можете да се свърже-
те с него на следния имейл адрес: 
drsushilkoirala@gmail.com.
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